



Textul-cheie: Alege unul dintre textele de la secțiunea pentru miercuri a lecției. Scrie-l aici și memorează-l în săptămâna aceasta.

► _____

START

Fiecăruia, după puterile sale

Un om de afaceri urma să plece într-o călătorie lungă. Și-a chemat angajații și le-a împărțit „acțiunile” societății sale, cerându-i fiecăruia să investească într-un fel capitalul primit, ca să-l facă să crească până la întoarcerea sa. Unuia dintre angajați i-a dat cinci talanți – cam 25 000 \$. Aluia i-a dat doi, deci cam 10 000 \$, iar celui de-al treilea, un talant – 5 000 \$. Aștepta să vadă cum îi va folosi fiecare.

Ai recunoscut desigur parabola talanților pe care a spus-o Isus ca o ilustrare a folosirii darurilor și talentelor cu care ne-a înzestrat Dumnezeu pe noi (**Matei 25:14-30**).

Fiecare avem talente primite de la Dumnezeu. Niciun dar nu este nefolositor. Chiar și un copil are capacitatea de a face servicii fără de care familia, școala, biserica ar fi mai sărace. În această pildă a talanților, spusă de Isus, fiecare slujitor a primit un dar, însă darurile nu au fost la fel, nici egale. Unul a primit cinci, altul doi, altul un talant.

Și capacitățile noastre sunt diferite. Nu sunt nici măcar două la fel. Unii, de la naștere, sunt mai înzestrați decât alții. De exemplu, unii se nasc având un corp puternic și sănătos, în vreme ce alții moștenesc o constituție mai slabă și se îmbolnăvesc ușor. Unii încep viața cu o capacitate excepțională a minții, în timp ce alții au o inteligență medie, obișnuită sau chiar sub cea medie. Aceasta nu înseamnă că unii trebuie să stea deoparte și să nu facă nimic pentru că sunt mai slabi decât alții.

Un alt lucru pe care nu trebuie să-l uităm, din pilda lui Isus, este că toate darurile, „talanții”, se primesc în dar. Nimeni nu poate pretinde să fie mai onorat decât altul pentru talentele sale. Nu are niciun merit personal. Cel care a primit cinci talanți n-a fost „mai norocos”, nici nu a datorat acest dar alegerii sale sau vreunei calități personale. Nici

cel care a primit doar un talant nu putea fi considerat mai puțin norocos; nu primise un dar mai mic pentru că așa alesese el.

De aceea, cel care are mai multe talente nu trebuie să îl privească de sus pe cel care are mai puține, nici acesta să se simtă inferior față de primul.

Lucrul cel mai important nu este valoarea talentului în sine, ci felul în care este folosit.

Chiar de când se naște un copil, toată familia așteaptă cu nerăbdare să vadă primele semne ale vreunui talent moștenit. Fiecare suntem înzestrați cu anumite daruri înnăscute – de exemplu, înclinația spre muzică, electronică, darul de a vorbi în public sau de a scrie, îndemânare pentru anumite meserii. Există și talente care se dezvoltă treptat, prin efort și studiu – cum ar fi priceperea de a dactilografia rapid și corect, de a conduce o mașină sau un avion, de a preda matematica, de a construi o casă.

Există însă și o a treia categorie de talente – darurile spirituale, care vin de la Duhul Sfânt și au legătură cu Dumnezeu, cu Biblia și biserica. Un astfel de dar este priceperea de a explica învățăturile Bibliei, de a-i învăța pe copii, de a le vorbi pe înțelesul lor și de a-i face să îndrăgească Biblia. Un alt dar, pe care-l au mai ales adolescenții, este acela de a-i ajuta pe cei în nevoie și de a conlucra astfel cu biserica.

Dacă darurile noastre vin din aceeași sursă, față de cine suntem răspunzători pentru felul în care le folosim? În ce fel ne ajută Duhul Sfânt să ne dezvoltăm darurile înnăscute, pe cele dobândite și pe cele spirituale?

Iată părerea mea

- ▶ Un bun manager are întotdeauna grijă ca întreprinderea lui să meargă bine și oamenii care lucrează să fie bine pregătiți, bine echipați și bine aleși. Când S-a înălțat la cer, după ce Își terminase lucrarea pe pământ, Isus a avut aceeași grijă pentru biserica Sa. El „... a dat daruri oamenilor” (Efeseni 4:8). Chiar dacă nu mai era printre ei, Isus dorea ca urmașii Săi să aducă la îndeplinire cu succes lucrarea care le fusese încredințată. Ca un bun „manager”, El a prevăzut toate nevoile lor și S-a îngrijit să le fie împlinite.
- ▶ Domnul Isus a trimis Duhul Sfânt ca să dea daruri și să-i învețe pe oameni cum să le folosească. El le-a spus ucenicilor: „Și iată că voi trimite peste voi fâgăduința Tatălui Meu; dar rămâneți în cetate până veți fi îmbrăcați cu putere de sus” (Luca 24:49).
- ▶ În Ziaua Cincizecimii, puterea aceasta a fost revărsată ca o mare binecuvântare pentru biserică (vezi **Faptele 2**). Dar Dumnezeu a fâgăduit o putere și mai mare poporului Său de astăzi, care va încheia lucrarea, pregătind lumea pentru revenirea lui Isus.
- ▶ Ne putem aștepta să primim tot atât de multă putere cât au primit ucenicii la Cincizecime sau mai multă? De ce? Este Dumnezeu gata să ne dea și nouă Duhul Sfânt așa cum li L-a dat lor?
- ▶ „Era creștină a început prin revărsarea Duhului Sfânt, și o varietate de daruri spirituale s-a manifestat printre credincioși. Acestea erau atât de multe, încât Pavel a putut spune bisericii din Corint: «Și fiecăruia i se dă arătarea Duhului spre folosul altora» – fiecăruia din biserică, nu fiecăruia din lume, așa cum au interpretat mulți.” – Ellen White, autoare inspirată

Ce încearcă ei să spună?

Oameni diferiți, păreri diferite. Unele dintre citatele de mai jos reprezintă păreri ale cetățenilor Împărăției lui Dumnezeu; altele poate că nu sunt. Observi deosebirile? Cum se raportează aceste afirmații la ceea ce spune Dumnezeu în Cuvântul Său? După ce vei parcurge textele din secțiunea „Dumnezeu spune...” a lecției, notează declarația care transmite convingerea ta. Pregătește-te să te autocitezi la Școala de Sabat.

- ▶ „Dumnezeu înzestrează pe toți membrii bisericii Sale din toate vremurile cu daruri spirituale pe care fiecare membru trebuie să le folosească pentru binele comun al bisericii și al omenirii, într-o slujire plină de iubire. Acordate prin mijlocirea Duhului Sfânt, care dă fiecăruia după cum voiește, darurile aduc cu ele toate aptitudinile și capacitățile de slujire de care are nevoie biserica pentru a-și îndeplini funcțiile stabilite de Dumnezeu. Potrivit Scripturii, între aceste daruri se află: credința, vindecarea, profetizarea, propovăduirea, învățarea, administrarea, împăcarea, compasiunea, slujirea cu sacrificiu de sine și binefacerea pentru încurajarea și ajutorarea semenilor.” – AZȘ cred...
- ▶ „Unii membri sunt chemați de Dumnezeu și înzestrați de Duhul Sfânt pentru îndeplinirea funcțiilor recunoscute de biserică, cum ar fi: lucrarea pastorală, evanghelistică, apostolică și de învățare. Aceste daruri sunt necesare în mod deosebit pentru pregătirea membrilor pentru lucrarea de slujire, pentru dezvoltarea bisericii în vederea atingerii maturității spirituale, dar și pentru promovarea unității credinței și a cunoașterii de Dumnezeu. Atunci când membrii folosesc aceste daruri spirituale ca administratori credincioși ai harului felurit al lui Dumnezeu, biserica este protejată de influențele distructive ale învățăturilor false, își primește creșterea de la Dumnezeu și se zidește în credință și dragoste.” – Richard Foster, teolog

Ce importanță are pentru mine?

- ▶ Când am de făcut o reparație sau revizia mașinii, merg cu ea la un mecanic priceput, care o cunoaște și știe ce trebuie să-i facă. În niciun caz nu mă apuc eu să fac ceva la care nu mă pricep – dar fiind că sunt și un „antitalent” în materie de mecanică.

Nu am fost solicitat niciodată să susțin un concert de vioară, pentru că nu știu să cânt la vioară. Îi admir foarte mult pe oamenii talentați, așa cum a fost Paganini, care a reușit să cânte chiar atunci când i s-a rupt o coardă. Se spune că, odată, nu i-a mai rămas decât o coardă, dar el a reușit să-și cânte piesa până la capăt, pe acea singură coardă. Ce talent!

Nu voi fi niciodată un evanghelist de talia lui George Vandeman, cel care a prezentat la „Vocea Speranței” serialul „Stă scris”. Eu nu am un asemenea talent, dar am alte daruri.

- ▶ Dumnezeu nu ne cere să facem lucruri la care nu ne pricepem sau pe care nu le putem face. Dar dorește să folosim orice dar pe care îl avem, pentru slava Lui și ca o expresie a iubirii față de El, dezvoltându-ne în felul acesta talentele. Faptul că nu ai un talent anume nu este o scuză ca să nu faci nimic.
- ▶ Petru spunea: „Ca niște buni ispravnici ai harului felurit al lui Dumnezeu, fiecare din voi să slujească altora după darul pe care l-a primit. Dacă vorbește cineva, să vorbească cuvintele lui Dumnezeu. Dacă slujește cineva, să slujească după puterea pe care i-o dă Dumnezeu; pentru ca în toate lucrurile să fie slăvit Dumnezeu, prin Isus Hristos” (1 Petru 4:10,11).
- ▶ Se poate întâmpla să ne „ascundem” în spatele ideii că nu putem face un anumit lucru sau că nu avem un anumit talent și să nu folosim și deci să nu ne dezvoltăm talentele pe care le avem?
- ▶ Gândește-te câteva minute și notează pe o bucată de hârtie câteva dintre talentele cu care te-a înzestrat Dumnezeu. Dacă ți-e greu să-ți dai seama care sunt acestea, întreabă câteva persoane care te cunosc.

Dumnezeu spune...

- ▶ **Psalmii 84:11**
„Căci Domnul Dumnezeu este un soare și un scut, Domnul dă îndurare și slavă și nu lipsește de niciun bine pe cei ce duc o viață fără prihană.”
- ▶ **1 Corinteni 12:4-6**
„Sunt felurite daruri, dar este același Duh; sunt felurite slujbe, dar este același Domn; sunt felurite lucrări, dar este același Dumnezeu, care lucrează totul în toți.”
- ▶ **1 Corinteni 12:7-11**
„Și fiecăruia i se dă arătarea Duhului spre folosul altora. De pildă, unuia îi este dat, prin Duhul, să vorbească despre înțelepciune; altuia, să vorbească despre cunoștință, datorită aceluiași Duh; altuia credința, prin același Duh; altuia, darul tămăduirilor, prin același Duh; altuia, puterea să facă minuni; altuia, prorocia; altuia, deosebirea duhurilor; altuia, felurite limbi; și altuia, tălmăcirea limbilor. Dar toate aceste lucruri le face unul și același Duh, care dă fiecăruia în parte, cum voiește.”
- ▶ **Efesenii 4:11-12**
„Și El a dat pe unii apostoli; pe alții, proroci; pe alții, evangheliști; pe alții, păstori și învățători, pentru desăvârșirea sfinților, în vederea lucrării de slujire, pentru zidirea trupului lui Hristos.”
- ▶ **Efesenii 2:8**
„Căci prin har ați fost mântuiți, prin credință. Și aceasta nu vine de la voi; ci este darul lui Dumnezeu.”
- ▶ **Iacov 1:17**
„Orice ni se dă bun și orice dar desăvârșit este de sus, pogorându-se de la Tatăl luminilor, în care nu este nici schimbare, nici umbră de mutare.”
- ▶ **1 Corinteni 12:28**
„Și Dumnezeu a rânduit în biserică întâi apostoli; al doilea, proroci; al treilea, învățători...”

Ce legătură are cu mine?

- ▶ Spunând pilda talanților, Isus a arătat și ce s-a întâmplat la întoarcerea stăpânului. Cel care primise cinci talanți reușise să câștige încă cinci; la fel și cel care primise doi, câștigase încă o dată pe atât. Acești doi oameni au fost lăudați pentru străduința lor. „Bine, rob bun și credincios”, le-a spus stăpânul. Dar cel care primise un talant nu câștigase nimic. Fusese supărat că stăpânul i-a dat puțin și nu folosise niciun talant, ci îl îngropase în pământ. Altfel spus, nu făcuse nimic. Stăpânul s-a mâniat pe acest slujitor leneș și a poruncit ca talantul lui să fie dat celui care primise cinci și avea acum zece. „Pentru că celui ce are i se va da și va avea de prisos; dar de la cel ce n-are se va lua și ce are” (Matei 25:29).
- ▶ La prima vedere e cam nedrept. Este o mare nedreptate să iei puținul săracului și să-l dai celui bogat. Este ca și cum s-ar acorda ajutoare sociale oamenilor care au servicii bune și salarii mari, în timp ce șomerii și alți oameni care n-au niciun fel de venit ar fi lăsați să moară de foame în stradă.
- ▶ Dar Isus nu a vrut să spună așa ceva. Ci doar a vrut să ilustreze o lege de bază a vieții – ce nu este folosit se pierde.
- ▶ Fiecare dintre noi are anumite talente și înclinații. Prin folosire se dezvoltă, dar, dacă nu le folosim, cu timpul se pierd. Talentele sunt, într-un anumit sens, ca mușchii. Prin exerciții fizice, devin tot mai puternici, dar, dacă nu îi folosim, puterea lor scade progresiv și în cele din urmă se pierde complet. Aceasta este o lege a vieții – fie că este vorba de talente, fie că e vorba de mușchi.
- ▶ Ce zici, este cineva nedreptățit în vreun fel?
- ▶ Dar tu te simți cumva neîndreptățit?

Cum se întâmplă?

- ▶ Să nu te temi să te apuci de ceva ce nu ai mai făcut niciodată. Dacă îți se cere să faci o anume lucrare sau să iei o atitudine într-o situație neobișnuită, la care nu te-ai gândit niciodată, să nu te temi. Probabil că Duhul Sfânt încearcă să te ajute să descoperi că poți realiza niște lucruri formidabile, dacă încerci și dacă te străduiești.
- ▶ Dacă, în mod sincer, îți pui ținte noi ca să-l slujești lui Dumnezeu efectiv, când dorești să faci mai mult și te străduiești, vei avea satisfacții, descoperind că ești pe calea cea bună, că ai găsit exact ce îți se potrivea.
- ▶ Este nevoie să ne predăm cu totul lui Isus, să-l punem la dispoziție toate însușirile și darurile noastre – înăscute sau dobândite – și să-L rugăm să ne dea acele daruri spirituale care ni se potrivesc mai bine și care sunt de cel mai mare folos pentru biserică și pentru cei din jurul nostru.
- ▶ Fă o listă cu darurile despre care se vorbește în capitolul „Talanții” din cartea *Parabolele Domnului Hristos*. Comparați listele în clasă. Câte dintre aceste daruri îți lipsesc? Câte ai? Cum le folosești?
